

革命烈士的守墓人 (下)



板张集烈士陵园附近的学校组织孩子们前来扫墓

李文传、李学成、李杰：践重托，祖孙三代接班守墓



李文传当年扫墓的照片

(上接04版)

安徽省淮南市凤台县村民李文传因为部队首长临走前的一句嘱托,56年义务为长眠于凤台县板张集村头的14位烈士守墓,直到生命的尽头。李文传去世后,儿子李学成继承父亲的遗志,薪火相传,让陵园松柏长青、巍然矗立,成为远近闻名的爱国主义教育基地。孙子李杰在爷爷和父亲精神的引领带动下,成为板张集革命烈士陵园的第三代守墓人。祖孙三代护墓人70年的坚守,让革命精神代代相传。

板张集革命烈士陵园坐落于淮南市凤台县丁集乡西4公里幸福沟畔,板张集村头。陵园四周绿树环绕,园内苍松翠柏,“革命烈士永垂不朽”纪念碑矗立中央。这里长眠着为解放全中国而英勇献身的14位革命烈士。置身其中,人们时刻被长眠于此的革命烈士的大无畏精神而感染,它无时无刻不在告诫着我们:历史不容忘记!

李文传小时候是一名孤儿,由于孤苦伶仃、无家可归,常年住宿在板张集寺庙里。抗日战争后期,他勇敢地在这一带战斗的八路军站岗放哨,了解敌情,被任命为儿童团团团长。解放战争时期,李文传所住宿的寺庙成了解放军备战的大后方,部队在此休整,救护伤员。李文传表现积极,上前线,为战士们送衣

送饭,抬担架,亲眼目睹了勇士们抛头颅、洒热血的壮烈场面。因为部队首长的一句嘱托,李文传从此担负起看护烈士墓地的重任,做起了爱国主义教育的宣传员。多年来,李文传坚持在墓地添土植树,精心守护,让烈士们安然长眠于此。春天,他修剪培土;夏天,他动员家人担水浇灌。成家后,他还带着子女一起守墓。2004年3月,71岁的李文传老人溘然长逝,风风雨雨的56年里,他不忘嘱托义务护墓,一直到生命的尽头。

李学成是李文传的二儿子,从1977年跟着父亲护墓至今已经40多年。李文传在病重弥留之际,拉着李学成的手,反复叮嘱:“这些烈士都是我们的亲人,一定要好好地守着、护着,不论社会发生怎样的变化,每年的清明节都得去上坟,别忘了代我给烈士们磕个头!”正是父亲56年的坚守,让李学成这个第二代守墓人从小耳濡目染,心灵深处充满对英烈的敬畏。从2004年起,每年春节、清明节等传统节日,李学成都学着父亲当年带自己的方式,带领儿子等一家人到烈士墓前一一为英烈烧上一刀冥纸,放上一串鞭炮,像祭拜祖先一样告慰英雄们,这一特殊家训也就一直传承至今。

烈士陵园只有李学成一个管理员,经常忙不过来,他就会喊来全家人一起帮忙。大家齐上阵,把陵园修整好、照顾好。如今,李学成的身边时常会有他的三儿子李杰的身影,李杰从2003年跟着父亲去陵园守墓,到现在也有14个年头了。李学成觉得自己的身体还算硬朗,就让儿子外出打工,闯出自己的一片天地。李杰心疼父亲,只要有时间,就会帮父亲一块看守烈士陵园,为墓地除草,为陵园花草、树苗打打农药、施施肥。这几年,李学成由于身体伤病的原因,体力、精力较差了,他对三儿子李杰说:“等我干不动了,这份担子就由你承接了,这是你爷爷的遗训。”李杰也很听话,听从了父亲的话,走上了三代人相传的守墓路。

70年来,英烈们能够安然长眠在板张集这个小村旁,得益于李文传一家祖孙三代。他们一片丹心护忠魂的故事,只为一句承诺70年的坚守。



李学成为无名烈士擦拭墓碑



李学成为孩子们讲解当年革命战斗的故事



李杰带着孩子们一起重温少先队入队誓词